
Kunststoffverarbeitung 2015
Betriebe mit 20 und mehr Beschäftigten

Umsatz: 59,8 Mrd. € (+ 1,3 %)

Inland: 37,8 Mrd. € (± 0,0 %)

Ausland: 22,0 Mrd. € (+ 3,6 %)

Betriebe: 2.853  (- 0,5 %)
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Beschäftigte: 316.000 (+ 1,6 %) Verarbeitete Menge:

13,6 Mio. t (± 0,0 %)



Menge und Umsatz der Kunststoff verarbeitenden Industrie 
nach Branchen 2013/2014/2015

KVI nach Branchen

Menge in Mio. t Umsatz in Mrd. €

2013 2014 2015 2013 2014
Ver-

änder-
ung

2015
Ver-

änder-
ung

Kunststoffver-

arbeitung gesamt                               13,2 13,6 13,6 57,5 59,0 +2,6 % 59,8 +1,3 %

Gesamtverband Kunststoffverarbeitende Industrie e.V. 10. Februar 2016 │ Folie 2

arbeitung gesamt                               

davon: 
13,2 13,6 13,6 57,5 59,0 +2,6 % 59,8 +1,3 %

Verpackung 4,3 4,4 4,5 13,6 14,0 +3,0 % 14,4 +2,7 %

Bau 3,1 3,2 3,0 11,7 11,7 +0,2 % 11,6 -0,9%

Technische Teile

(Fahrzeuge, Elektro u. 

Maschinenbau) 
2,6 2,7 2,8 13,8 14,3 +3,6 % 14,7 +2,5 %

Sonstige Anwendungen 

(Haushalt, Konsumwaren, 

Medizin, Sport u. Freizeit)
3,1 3,3 3,3 18,4 19,0 +3,1 % 19,1 +0,6 %



GKV-Umfrage zur Konjunktur- und 

Wirtschaftslage 2015/2016

in der 
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in der 

Kunststoff verarbeitenden Industrie
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Umsatzentwicklung in den Jahren 2013-2015
jeweils im Vergleich zum Vorjahr
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Entwicklung der Gewinne in den Jahren 2013-2015 
jeweils im Vergleich zum Vorjahr
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Veränderung des Personalbestandes 2013-2015 
jeweils im Vergleich zum Vorjahr
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Mangel an Fachkräften und Auszubildenden

Auszubildende

Nein; 39,7 %

Ja; 60,3 %

Fachkräftemangel vorhanden

(Anteil der befragten Unternehmen)
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28,9%

77,6%

53,9%
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Kunststoff-Ingenieure

Verfahrensmechaniker/

Techniker

Auszubildende

Anteil der befragten Unternehmen mit Fachkräftemangel



Rohstoffversorgung

Unternehmen hatte 2015 Probleme 

bei der Rohstoffversorgung
(Anteil der befragten Unternehmen)

Ja, 53%Nein, 47%

49%
Rohstoffpreise signifikant 

gestiegen
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Anteil der befragten Unternehmen mit Problemen bei der

Rohstoffversorgung in 2015

38%

48%

48%

kurzfristige Lieferausfälle

Rohstoff nicht in 
ausreichender Menge 

verfügbar

Rohstoffpreise volatil



Maßnahmen zur Sicherung der Rohstoffversorgung
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Steigerung der Materialeffizienz

Einsatz von Ersatzrohstoffen (Neuware)

Diversifizierung der Lieferanten

langfristige Lieferverträge

Lagerhaltung
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Aufbau von Verarbeitungskapazitäten in anderen 
Ländern

Nachfragebündelung/Einkaufskooperationen

verstärkter Einsatz von Rezyklaten

Direktimport außerhalb der EU

Steigerung der Materialeffizienz

Anteil der befragten Unternehmen
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24%

3%
intensiv

am Rande

bisher nur davon gehört

Unternehmen beschäftigen sich mit dem Thema Industrie 4.0
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64%
Thema ist mir unbekannt

Anteil der befragten Unternehmen
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Unternehmen versprechen sich von der Digitalisierung der 
Wirtschaft …

Steigerung der
Transparenz

Steigerung des
Automatisierungsgrades

Steigerung der
Flexibilität
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Anteil der befragten Unternehmen

Steigerung der
Maschinenverfügbarkeit

Verbesserung der
Anwendungsfreundlichkeit

Steigerung der
Materialverfügbarkeit
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Umsatzerwartung für 2016
nach Anzahl der befragten Unternehmen
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Gewinnerwartung 2016
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Personalplanung 2016
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